



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет»

Якубов Ч.Ф.

6 февраля 2017 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации Шокотько Ларисы Евгеньевны на тему:  
«Служебные слова (частицы и союзы) в русском языке XVII века»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

#### **Актуальность для науки и практики.**

Работа Л. Е. Шокотько представляется серьёзным научным исследованием проблемы, которая до сих пор остается недостаточно решенной, несмотря на значительное количество работ, посвященных этой теме. Анализируются основные и дополнительные значения служебных слов, относящихся к так называемым «переходным классам» языковых единиц. Актуальность работы связана с недостаточной изученностью частиц, особенно в историческом аспекте, и с необходимостью по возможности разграничить частицы и другие служебные слова, дать более полное и четкое описание значений, вносимых ими в контекст.

Научная новизна заключается в попытке выявить функционально-грамматические и семантические параметры собственно частиц в «гибридных» классах слов, а также определяется характером привлеченного к исследованию материала (произведения древнерусской литературы XVII века в период стремительного развития и демократизации русского языка). Убедительны положения, выносимые на защиту и концептуально отражающие основные идеи диссертационного исследования.

Структура работы логически выверена и отражает движение исследовательской мысли.

Интерес в диссертации представляет комплексный анализ минимальных контекстов, достаточных для функционально-семантической квалификации частиц и союзов, описание их основных функций и условий их употребления. Автор определила и прокомментировала дополнительные значения, вносимые ими в высказывание.

Наблюдения над употреблением анализируемых служебных слов позволили Л. Е. Шокотько выявить нюансы значений, не зафиксированные в словарях, проанализировать дискурсивные функции частиц и союзов и ряд закономерностей, позволяющих сделать вывод о принадлежности лексемы к той или иной части речи. Автор приходит к выводу, что «мир» частиц не ограничивается традиционными представлениями и для их всестороннего описания требуется привлечение не только микро-, но и макроконтраста.

#### **Основные научные результаты и их значимость для науки и производства.**

Основные научные результаты, полученные автором:

1. Доказано, что термины «усилительные и выделительно-ограничительные частицы» не отражает всего многообразия выполняемых ими функций.

2. Прокомментированы условия употребления частиц и союзов, различные проявления усилительного и ограничительного значений. Для объективного и всестороннего описания этих категорий служебных слов необходим многоаспектный анализ контекстов, условий употребления языковых единиц, учет взаимовлияния контекста и исследуемых языковых единиц.

3. Выявлены закономерности, позволяющие сделать вывод о принадлежности лексемы к той или иной части речи.

Значимость для науки результатов исследования заключается в том, что в нем представлен комплексный, многофакторный анализ семантико-

синтаксических свойств служебных слов (частиц и союзов) в период завершения формирования национальных вариантов восточнославянских языков. Практическое значение работы определяется возможностью применения результатов исследования в лексикографии при толковании служебных лексем, в преподавании курсов истории языка, лексикологии и лексикографии.

**Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Считаем целесообразным развитие исследований в области изучения служебных слов с учетом их дискурсивных функций. Полагаем, что следует продолжить работу по разработке критериев разграничения частиц и других служебных слов (прежде всего союзов) и методических материалов для вузовского гуманитарного образования, практики преподавания курсов по истории языка, лексикологии и лексикографии.

**Общие замечания.**

К недочетам диссертационной работы можно отнести возможность неоднозначной трактовки некоторых примеров, иллюстрирующих теоретические положения. Желательно избегать амбивалентности и сходные явления в иллюстрациях.

Высказанное пожелание не снижает общей оценки диссертационного исследования Л. Е. Шокотько. Работа выполнена на высоком научном уровне. Наблюдения и выводы, к которым приходит автор, доказательны и научно значимы.

**Заключение.**


Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики преподавания. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы.

Диссертационное исследование Шокотько Ларисы Евгеньевны отвечает требованиям п. 2.2. Положения о присуждении учёных степеней,

предъявляемым к кандидатским диссертациям (утверждено Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13), а его автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры русской филологии ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет» 27 января 2017 г., протокол № 6.

Доктор филологических наук, профессор

заведующий кафедрой русской филологии  Петрова Л. А.

Ученый секретарь  Шамилев Т. М.


ГБОУ ВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет»

295015, Республика Крым, г. Симферополь, пер. Учебный, 8.

Тел.: (3652) 24-94-95 csepu@mail.ru

www.kipu-rc-ru

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных

 \_\_\_\_\_ Петрова Луиза Александровна

*Подписи Петровой Л.А.; Шамилева Т.М.  
подтверждены.*



